



我国发展具备长期稳定环境

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之七

新华社记者 叶昊鸣 严赋憬 冯歆然

2月7日,在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记发表重要讲话强调:“新中国成立特别是改革开放以来,我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。”

新中国成立以来70多年特别是改革开放40多年来,经济社会发展发生了翻天覆地的巨变。无论外部环境如何复杂多变,都难以动摇中国经济社会的稳定发展。

以动摇中国经济社会的稳定发展。

中国的“两大奇迹”相辅相成、相得益彰:社会长期稳定保证了我们可以聚精会神搞建设,为经济健康可持续发展创造了重要条件;经济快速增长使广大人民群众共享改革发展红利,为社会和谐稳定奠定了坚实基础。

高铁飞驰穿梭,景区游人如织,国内出游超3亿人次;影院场次爆满,春节档电影票房突破67亿元,位居影史同期第二;全国重点零售和餐饮企业销售额较去年同期增长6.8%……刚刚过去的兔年春节,向世界展现了一个安定美好、充满生机的中国。

(下转第4版)

代表委员履职故事

5年16份建议让更多劳动者“闪闪”发光

本报记者 王维砚

85后农民工、“快递小哥”、邮政系统技能冠军……这些富有时代气息的身份标签,都属于中国邮政集团有限公司上海市邮区中心邮件接发员柴闪闪。自2018年当选全国人大代表后,柴闪闪就一直自带话题和“流量”。

5年,16份建议,大部分都与外来务工人员劳动者的权益有关,所有建议均得到相关部门的细致回复,其中,《关于完善新业态中灵活就业劳动者社会保障的建议》被全国人大列为重点督办建议。柴闪闪交出了一份“闪闪”的成绩单。

“以前想的是自己努力工作、赚钱养家,现在是更关注基层劳动者群体。”成为全国人大代表后,柴闪闪的心里多了“我们”。

履职调研时,站在繁华的上海街头,看

着往来穿梭的“快递小哥”和外卖骑手,柴闪闪仿佛看到了曾经的自己。

2004年,柴闪闪从湖北农村老家来到上海打拼,当起了扛包裹的邮件转运员。“一天3000多袋扛下来,躺在托盘上就再也不想起来。”当时,有的工友没干几个月就放弃了,但柴闪闪咬牙坚持了下来。

要想在城市落脚,就得拥有一技之长。邮件怎么堆码不会倒,怎么摆放不会有“内伤”,柴闪闪不仅跟着老师傅摸清了其中的门道,还熟记了2000多个地名和全国铁路干线图。扎实的基本功让他在上海邮政业务技能练兵大赛中斩获第一名,他因此也在2012年获得转岗接发员的资格。

“为一线劳动者代言、发声,帮助他们更好地融入城市,通过奋斗拥有闪闪发光的人生。”当选全国人大代表,从基层一线走上最高国家权力机关的舞台,柴闪闪心里有了更大的梦想。

(下转第4版)

用脚“走”出来的建议落地有声

□采访手记

这几年的全国两会上,柴闪闪一直在我的“必采代表”名单中。几年间,能够明显感到,他的履职能力和水平不断提升,表达越来越流畅,观点也越来越“内行”。

梳理他的建议,不仅总能发现“新市民”和新就业形态劳动者群体在权益保障方面面临的新问题、新堵点,而且他给出的对策也越来越专业,越来越有针对性。

正如柴闪闪自己所言:“从湖北襄阳

的农村青年,到走上‘代表通道’的全国人大代表,很多人说我的人生很励志。可我深知,不平凡之路都是用平凡的双脚一步步走出来的。”柴闪闪提出的一一份份干货满满的建议,也是用双脚“走”出来的。

为了了解一线的真实情况,他除了实地走访调研,还以“临时工”的身份在快递企业“卧底”获取一手资料,这也让他的建议更有说服力。

他在全国两会会场内外的“走红”,也再一次证明,用脚“走”出来的建议,每一条都落地有声。

全总十七届九次经审会议在京召开

本报北京2月12日电(记者朱欣 郑莉)中华全国总工会第十七届经费审查委员会第九次全体会议今天在京召开,会议审议通过了《关于2022年工会经费审查工作情况和2023年工作安排的报告(审议稿)》。

全国总工会党组成员、经费审查委员会主任李瑞峰在报告中指出,2022年,各级工会经审组织紧紧围绕党和国家工作大局和全总工作安排,牢记“国之大者”,科学谋划、部署工会经审工作,克服疫情影响,做好常态化监督工作,为中心工作助力、为全局工作添彩。2023年,各级工会经审组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,全面加强党对工会经审工作的领导,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

李瑞峰强调,各级工会经审组织要学习贯彻落实《中国工会审计条例》,围绕中心、服务大局,准确把握工会经审工作的新任务新要求,依法全面履行审查监督职责,深入推进工会经审干部,不断提高审计质量水平,打造忠诚干净担当的高素质专业化工会经审干部队伍,充分发挥审计服务保障作用,推动工会经审工作高质量发展。

全总十七届经审会委员出席会议,拟替补委员、未担任委员的省级工会经审会主要负责同志列席会议。

绍兴工会十大举措助企业减负、为职工提技

“真金白银”助力经济开门红

本报讯(记者邹佩然 通讯员马佩国)日前,浙江省绍兴市总工会出台“工助稳进·开门红”十大举措,通过在企业中开展小额工会经费返还、增加基层工会节日慰问经费等“真金白银”的政策,助力全市经济实现开门红、开门旺。

据了解,十大举措中首先是大力宣传和贯彻落实小额工会经费返还新政,夯实基层工会服务职工会员的物质基础。根据有关规定,对2023年全年上缴工会经费低于5000元(不含)的企业工会组织,于次年3月底前将上缴的工会经费足额返还至工会账户。将基层工会节日慰问限额每人每年1500元提高到1800元,限额之外增加500元额度,购买文旅、餐饮消费产品。全年用于慰问支出总额不得突破当年拨缴经费收入的比例从60%提高到70%。

与此同时,依托线上线下多渠道拓展就业服务方式,利用“工E就业”等工会网上就业服务平台,全市各级工会举办线上线下就业招聘活动不少于50场,就业服务不少于2万人次。深入开展劳动和技能竞赛,大力提升产业工人素质。落实不少于100万元资金,对不少于1800名职工开展转岗再就业培训。实施“农民工求学圆梦计划”和“农民工学历与技能双提升”工程,资助不少于1000名职工实现学历、技能提升。

开展工会“护法”复工复产行动。畅通线上线下双通道,全天候开通“12351”职工服务热线;开展“构建和谐劳动关系,助推企业健康发展”法律体检活动,为企业防范和化解劳动用工法律风险;建立健全劳动纠纷预警和调处机制,不断深化劳动争议多元化解机制。

在全市开展新就业形态劳动者工会工作“扩面提升年”专项行动,重点聚焦“快递小哥”、出租车(网约车)驾驶员、网约送餐员等新就业形态劳动者,全面提升工会服务保障水平。

竭诚服务职工 凝聚奋斗伟力

——2022年工会工作大事记

(今日第3版)



重庆国防邮电工会推出系列举措关爱“快递小哥”——

独行不孤独 工会在身边

本报记者 黄仕强

近日,在重庆市江北区工会户外劳动者服务站,记者看到“快递小哥”们进来歇歇脚、喝杯水,然后又投入到工作中去。

如今,“工会就在身边”的感受已经深深植入重庆快递员们心里。重庆国防邮电工

会积极推动建设“关爱站点”,为快递员提供临时休息、充电、饮水等服务,解决他们喝水难、歇脚难等问题,已在全市建立爱心驿站2771个。

近年来,重庆国防邮电工会以快递员为重点,推出了一系列关怀新就业形态劳动者的举措,维护职工合法权益。

工会服务在身边

走进顺丰速运重庆有限公司工会,为职工们打造的职工之家阵地,处处透出温馨。学习园地的书架上摆满了各类图书,运动器材、饮水机、微波炉等设施一应俱全。“工作之余,大家都喜欢来这里坐坐,让忙碌的身心得

到放松。”一位“快递小哥”称赞道。

“我们按照‘会站家’一体化建设的思路,同步推进建会、建家、入会工作,使工会组织建设得更规范,职工的活动阵地巩固了,工会的凝聚力增强了,切实把广大快递职工吸引过来、组织起来、稳固下来。”重庆国防邮电工会相关负责人表示。

据了解,重庆国防邮电工会大力开展“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月活动,给予10家非公快递头部企业共计30万元建会启动资金、专项工作经费及8万元慰问资金。目前,全市10家非公快递头部企业全部建立工会组织,会员2000多人。

(下转第2版)

无锡选树命名首批“产改”示范企业

推动“试点”向“示范”升级,发挥标杆引领作用

本报讯(记者黄洪涛 王伟 通讯员刘国伟)江苏省无锡市近日选树命名10家首批“产改”示范企业,推动提升“产改”试点的标杆引领作用,增强辐射效应、激发改革潜力,促使更多“试点企业”升级为“示范企业”。

作为江苏省第一批全面“产改”试点市,无锡坚持以试点先行带动全局、以示范引领推进改革,建成国家、省、市、市(县)区、镇(街道)五级“产改”试点体系,试点企业达733家,

覆盖国有企业、民营企业、外资和小微企业,涌现出一批叫得响、可复制、好推广的优秀经验做法,“产改”综合效应不断彰显。

为充分发挥试点单位创新示范带动作用,无锡市“产改办”开展了首批“产改”示范企业选树命名活动。按照“组织领导有力、工作推进有序、建设改革有招、典型经验有效”的评选标准,10家“产改”示范企业脱颖而出。

此次入选的江阴兴澄特种钢铁公司,畅通管理、技术、技能发展通道,搭平台建机制,

构建“产学研用”基地,累计培养正高级工程师31人,高级工程师268人,工程师360人;依托公司培训中心开展铁、钢、轧等方面39个职业工种的技能等级认定,建立了100余人的考评员队伍,累计培养技师299人,高级技师491人;评选“兴澄工匠”20名,“金牌工人”100名,激励职工立足岗位奋发有为。

“这几年,我们一线产业工人成长通道更畅通,待遇有提升,社会地位也更高了!”入职江阴兴澄特种钢铁公司炼铁分厂几年来,杨

和祺从一名普通高炉工成长为技术能手,2018年获江阴市突出贡献高技能人才奖,并走上分厂领导岗位,带领工友们在炼铁一线建功立业。

无锡市产业工人队伍建设改革联席会议副召集人、市总工会主席陈德荣表示,下阶段,各部门及相关单位要固本、创唯一,发扬敢为、敢闯、敢干、敢首创的“四敢”精神,砥砺奋进,再创佳绩,为全市树典型、立标杆,推动全市“产改”工作走向纵深。